
Miercuri, 1 noiembrie 2023, Estera Hetea (vicepreședinte ISPMN) a participat ca invitat la
lansarea volumului Evoluția statutului minorității rome în România. O analiză a participării 
romilor la viața politică românească în perioada 1990-2003, autor Gheorghe IVAN. Lansarea
volumului a fost urmată de masa rotundă privind parcursul democratic al minorității rome din
cadrul societății românești. Evenimentul a fost organizat la Palatul Parlamentului de către
Partida Romilor „PRO-Europa”.

În perioada 2-3 noiembrie 2023, Adriana Cupcea și László Fosztó (cercetători ISPMN) au
participat la workshop-ul internațional, Contesting Identities of Roma and Muslims - Multiple 
Discrimination and Various Strategies of Inclusion (Contestarea identităților romilor și
musulmanilor-Discriminare multiplă și variate strategii de incluziune), Belgrad, Serbia. László 
Fosztó a prezentat lucrarea: Old wine in new bottles? How to interpret the emerging 
Islamophobia and Romaphobia within the postsocialist Central and South-Eastern Europe (Vin
vechi în sticle noi: Cum să interpretăm islamofobia și rasismul anti-rom în contextul postsocialist
din Europa Centrala și de Sud-Est). Adriana Cupcea a prezentat lucrarea cu titlul Global, 
Autochthonous and New Muslims. Islamophobia and Anti-Gypsism in Romania (Musulmani noi, 
globali și autohtoni. Islamofobie și rasism anti-rom în România). Lucrările conferinței vor fi
incluse într-un volum colectiv despre islamofobie și rasism anti-rom, care va apărea anul
urmator la o editură internațională.

 

În perioada 6-11 noiembrie 2023, a avut loc un modul de Blended Intensive Programme
(BIP) [săptămână intensivă de învățare] intitulat Professional help for disadvantaged social 
groups, with a focus on work in marginalized Roma communities organizat în cadrul programului
ERASMUS, Facultatea de Sociologie și Asistență Socială (UBB) în colaborare cu Institutul de
Științe Sociale al Universității Catolice Károly Eszterházy din Eger și Universitatea de Științe
Aplicate din München (University of Applied Sciences, Katholische Stiftungshochschule). Modulul
a găzduit mai multe tipuri de activități prin care studenții de la universitățile partenere s-au
putut familiariza cu colegii lor din Cluj-Napoca, au avut ocazia de a învăța despre lucrul cu
comunitățile defavorizate, și au avut ocazia de a cunoaște diferite probleme cu care grupurile
marginalizate se confruntă în Cluj-Napoca și în România. Stefánia Toma și László Fosztó
(cercetători ISPMN) au fost invitați pentru a ține o prezentare despre situația minorității rome
din România.

Miercuri 8 noiembrie 2023, a fost publicată o versiune online a mesei rotunde despre 
Soarta localităților mici care nu sunt centre de comune în zona Secuimii, eveniment organizat de
Grupul de Cercetări Regionale și Antropologice (la data de 31 octombrie). Cercetătorul ISPMN 
László Fosztó a fost invitat la acest eveniment și a vorbit despre procesele de schimbare socio-
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culturală în zone rurale afectate de migrație și revenire. Masa rotundă a fost găzduită de Centrul
de Business Magtar din Miercurea Ciuc, județul Harghita. Discuțiile au fost moderate de
antropologul Julianna Bodó. Participanți au fost: Sándor Oláh, László Fosztó, Ágnes Sárosi-Blága
și Zoltán Biró A. Mai multe detalii în presă vedeți aici. Înregistrarea o puteți accesa aici.

Miercuri 8 noiembrie 2023, László Fosztó (cercetător ISPMN) a fost invitat la emisiunea 
Actualitatea (Naprakész) a Studioului Teritorial Târgu Mureș Radio România, a cărei gazdă a fost
István Farkas. Tema emisiunii a fost integrarea socială a romilor din România, discuția fiind
prilejuită de Congresul reprezentanților comunităților de romi din România la Congresul
Asociației Partida Romilor „Pro-Europa”, desfășurat pe 5 noiembrie la Sala Palatului din
București și declarațiile politice făcute de persoanele publice prezente la acest eveniment.
Detalii vedeți aici.

În perioada 10-12 noiembrie 2023, s-a desfășurat la Cluj-Napoca cea de-a 15-a 
conferință internațională interdisciplinară a Asociației Studenților Doctoranzi și Tineri
Cercetători Maghiari din România (RODOSZ) intitulată Connecting the Dots. Evenimentul a
reprezentat o ocazie bună ca tinerii cercetători și doctoranzii din mai multe domenii științifice să-
și prezinte rezultatele de cercetare și de a se întâlni cu colegi de la alte centre universitare. 
Stefánia Toma (cercetător ISPMN) a fost membru al juriului, alături de Dániel Botond (Facultatea
de Sociologie, UBB), la secțiunea Sociologie și Științe Sociale Interdisciplinare. În cadrul
conferinței Bokor Zsuzsa (cercetător ISPMN) împreună cu sociologii Vita Emese și Veres Valér
(editori volum) au prezentat volumul apărut la Editura ISPMN Változó ifjúság a Kárpát-medence 
országaiban : szociológiai tanulmányok a magyar fiatalok két évtizedéről,( Tineretul în 
schimbare în țările din Bazinul Carpatic : studii sociologice despre tineretul maghiar din ultimele 
decenii). Ilka Veress (cercetător ISPMN) a susținut prezentarea intitulată „Identitások
újratárgyalva: az anyaország szerepe az erdélyi örmény közösségek útkeresésében” (Identități
renegociate: rolul țării-mame în căutarea perspectivelor noi pentru comunitățile armenești din
Transilvania). În prezentarea a rezumat cercetările recente privind politica de diasporă a
Armeniei și a schițat direcțiile de redefinire identitară a comunităților armene din ultimul
deceniu și efectele acestora privind relația cu țara-mamă.

Informații despre conferință și program găsiți pe pagina aici.

Luni, 13 noiembrie 2023, Attila Gidó (cercetător ISPMN) a participat la conferința 
internațională „Romania and Beyond: Yiddish in Central and Eastern Europe. Challenges to
New National States” [România și dincolo de ea: Idiș în Europa Centrală și de Est. Provocări
pentru noile state naționale] organizată la New Europe College, București. Cercetătorul a
susținut o prezentare cu titlul „Transylvanian Jews between cultures and languages in the 20th
century” [Evreii transilvăneni între culturi și limbi în secolul 20]. La eveniment au luat parte
cercetători din România, Republica Moldova, Ungaria, Olanda, Germania, Austria și SUA. În
cadrul unui panel dedicat activismului cultural și politic în Bucovina, Anca Filipovici (cercetător
ISPMN) a susținut prezentarea „Jewish youth and political activism in interwar Bukovina”, în care
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a discutat influența originilor sociale și regionale asupra mobilizării politice a tineretului evreu.

Luni, 13 noiembrie 2023, în cadrul seriei de seminarii DICE-ROMA a avut loc prelegerea
publică susținută de George I. Zamfir (Cercetător și cadrul asociat UBB și membru Căși Sociale
Acum!) intitulată Rasializarea romilor prin politici de locuire în anii 1980 și 1990: săpături 
arhivistice în Cluj-Napoca și Baia Mare. Pe baza analizei unor documente de arhivă ale consiliilor
locale și județene, combinate cu interviuri cu locuitori romi și planificatori urbani din perioada
socialistă, autorul lansează următoarele întrebări: Cum putem interpreta rasializarea romilor
prin analiza politicilor de locuire? Cum au avut loc aceste procese la nivel local înainte și după
1989? Evenimentul s-a desfășurat la Centrul pentru Tineret, Cluj-Napoca. DICE-ROMA este un
spațiu de întâlnire multidisciplinar pentru cercetători din cadrul ISPMN, dar și de la alte centre
de cercetare, respectiv universităţi din România unde cei interesaţi îşi pot prezenta rezultatele
de cercetare, proiectele, publicațiile sau ideile în faţa unei audienţe interesate de tematica
propusă.

Luni, 13 noiembrie 2023, Anghel Remus Gabriel (cercetător ISPMN) a publicat, în calitate de
coautor, împreună cu Lucian Vesalon (conferențiar universitar, Universitatea de Vest din
Timișoara) articolul intitulat „The „European Yellowstone”. Entrepreneurs of the Wilderness and
Transnational Elites in the Romanian Carpathians”[Un Yellowstone european. Antreprenori ai
sălbăticiei și elite transnaționale în Carpații României]. Articolul a fost publicat în revista 
Antipode.

Marți, 14 noiembrie 2023, Anghel Remus Gabriel (cercetător ISPMN) a susținut împreună cu
Monica Stroe (lector universitar SNSPA) prelegerea intitulată „Migrația și transformarea lumii
rurale românești”. Prelegerea a avut loc în cadrul seriei de evenimente intitulate „Conferințele
de la Șosea” care sunt organizate de către Muzeul Țăranului Român. Prelegerea a discutat
modurile în care se modifică lumea rurală românească într-o lume „post-țărănească” în urma
proceselor de migrație internă și internațională. Prelegerea a fost moderată de către Bogdan
Iancu (cercetător MȚR, lector universitar la SNSPA).

În perioada 15-16 noiembrie 2023, s-a desfășurat conferința internațională InDEED 
International Policy & Practitioners Forum. Advancing Evidence-Based Practice and Evaluation in 
PVE/CVE/DE-Radicalisation and Crime Prevention organizată de PATRIR. Evenimentul are loc în
cadrul proiectului cu același titlu desfășurat printr-o finanțare European Union’s Horizon 2020
Research and Innovation Programme under grant agreement No. 101021701. Proiectul are ca
scop utilizarea unor abordări bazate pe dovezi pentru a consolida cunoștințele, capacitățile și
competențele practicienilor și ale factorilor de decizie politică în ceea ce privește conceperea,
planificarea, punerea în aplicare și evaluarea inițiativelor de prevenire a extremismului violent
(PVE), de combatere a extremismului violent (CVE) și de de-radicalizare, cum ar fi politicile și
strategiile, programele pe termen lung, acțiunile pe termen scurt și intervențiile ad-hoc, într-un
mod cât mai eficient. Consorțiul InDEED este compus din 19 parteneri din 15 țări și au constituit
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în total 27 de Smart Hubs în diferite centre urbane. ISPMN face parte din acest Smart Hub din
Cluj-Napoca. Din partea ISPMN a participat Stefánia Toma (cercetător). Pe pagina proiectului 
InDEED puteți să vă familiarizați cu diferitele abordări. 

Duminică, 19 noiembrie2023, László Fosztó (cercetător ISPMN) a fost invitat la emisiunea
TVR Info Etnic. Gazdele emisiunii, Teodora Drăgoi și Boris Velimirovici, au inițiat un dialog
împreună cu invitații și au căutat răspunsuri la următoarea întrebare: Este etic să glumim etnic?
Au participat: Bogdan Rădulescu (actor), Felicia Waldman (conf. dr. Universitatea București),
Cătălina Olteanu (membră CNCD) și László Fosztó (cercetător ISPMN). Mai multe detalii vedeți 
aici și aici.

Miercuri, 22 noiembrie 2023 și miercuri, 29 noiembrie 2023, Plainer Zsuzsa (cercetător
ISPMN) a organizat două întâlniri cu elevii claselor IX – XII ai Colegiului Național „Mihai
Eminescu” din Oradea. În cadrul proiectului Combaterea prejudecăților despre romi în cadrul 
liceenilor, cercetătoarea și-a propus ca prin conștientizarea atitudinilor negative ale tinerilor la
adresa comunităților de romi din România să contribuie la deconstruirea acestora.

Joi, 23 noiembrie 2023, László Fosztó (cercetător ISPMN) a fost invitat la emisiunea Terasa pe 
acoperiș (Tetőterasz), Radio România Cluj, redacția în limba maghiară. Gazda emisiunii a fost
István Rostás-Péter. Tema emisiunii s-a centrat pe relațiile între maghiari și romi, mai ales în
contextul tensiunilor din Miercurea Ciuc și declarațiilor făcute de Attila Korodi, primarul orașului.
Mai multe detalii vedeți aici.

Joi, 23 noiembrie 2023, a fost lansată la Oradea prima ediție a seriei de evenimente cu titlul
„Atelierul (într-un oraș) de pe malul Peței – minorități naționale în Oradea secolului XX” (Pece
parti műhely – nemzeti kisebbségek a 20. századi Váradon). Seria de discuții publice organizate
de ISPMN împreună cu Asociația Culturală „Holnap” (Holnap Kulturális Egyesület) din Oradea are
ca scop prezentarea minoritățile etnice din Oradea unui public mai larg.

Primul eveniment organizat de ISPMN – Asociația Culturală „Holnap” – Teatrul Szigligeti din
Oradea a avut ca titlu Kelemen István és a Nagyváradi Állami Színház magyar tagozata az 
állambiztonság dokumentumaiban (1973-1977) (Kelemen István și secția maghiară a Teatrului
de Stat din Oradea în documentele Securității 1973-1977). În cadrul mesei rotunde, Plainer 
Zsuzsa a prezentat rezultatele cercetării sale legate de dosarul de urmărire al lui Kelemen
István, fost secretar literar și director adjunct al teatrului orădean. Cercetătorul ISPMN a fost în
dialog cu Nagy Mihály Zoltán, istoric, arhivist.

Joi, 23 noiembrie 2023, ISPMN în colaborare cu Institutul pentru Studii de Holocaust și
Genocid din cadrul Facultății de Științe Politice, Administrative și ale Comunicării (UBB) au
organizat o prelegere publică cu titlul „Mapping the Genocide of the Roma in Hungary”
[Cartografierea genocidului romilor din Ungaria]. Evenimentul a avut loc la FSPAC. Invitatul a
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fost László Csősz (istoric și arhivist la Muzeul și Arhivele Evreiești din Ungaria, Budapesta) care a
vorbit despre soarta romilor în timpul Holocaustului din Ungaria. Responsabil de eveniment, din
partea ISPMN, a fost Attila Gidó (cercetător ISPMN).

Vineri, 24 noiembrie 2023, a avut loc la Facultatea de Științe Politice, Administrative și ale
Comunicării a Universității (UBB) workshop-ul internațional intitulat „EHRI și Holocaustul din
Transilvania de Nord. Relația dintre arhive și cercetare”. Organizatorii evenimentului au fost
Institutul Național pentru Studierea Holocaustului din România „Elie Wiesel” (București) și
Institutul pentru Studii de Holocaust și Genocid (Faculatea de Științe Politice, Administrative și
ale Comunicării UBB). Workshop-ul a reunit cadre didactice universitare, arhiviști și cercetători
ai Holocaustului din Transilvania de Nord cu scopul de a identifica provocările cu care se
confruntă aceștia în activitatea pe care o desfășoară. Din Partea ISPMN a participat Attila Gidó
(cercetător ISPMN) cu o comunicare intitulată „Cercetări referitoare la Holocaustul din
Transilvania de Nord: arhivele de stat și ecleziastice”.

Luni, 27 noiembrie 2023, în cadrul seminariilor ISPMN DICE-ROMA a avut loc prelegerea 
publică susținută de Adriana Cupcea și László Fosztó (cercetători ISPMN) intitulată 
Forme de xenofobie contemporană: Islamofobia și rasismul anti-rom. Cercetătorii au discutat
despre dinamica socială a rasismului anti-rom și a islamofobiei în România contemporană.
Autorii au propus un cadru conceptual și au prezentat interpretări posibile ale islamofobiei și ale
rasismului anti-rom în context românesc pornind de la exemple și studii de caz realizate în
ultimii ani. Evenimentul a avut loc la Centrul de Cultură Urbană – Casino. DICE-ROMA este un
spațiu de întâlnire multidisciplinar pentru cercetători din cadrul ISPMN, dar şi de la alte centre
de cercetare, respectiv universităţi din România unde cei interesaţi îşi pot prezenta rezultatele
de cercetare, proiectele, publicațiile sau ideile în faţa unei audienţe interesate de tematica
propusă.

În perioada 28-20 noiembrie 2023, s-a desfășurat la Cluj-Napoca conferința internațională
cu titlul „CASTLE ACTION - Children Left Behind by Labour Migration: Supporting 
Moldovan and Ukrainian Transnational Families in the EU””. Conferința a fost organizată
de Centrul pentru Studierea Familiilor Transnaționale (CASTLE) și Fundația Terre des hommes
România. În cadrul conferinței, Iulia-Elena Hossu (cercetător ISPMN), în calitate de membru al
echipei de proiect „CASTLE – Copiii lăsați în urmă de migrația forței de muncă: sprijinirea
familiilor transnaționale moldovenești și ucrainene în UE – ICMPD/2021/MPF-357-004”, a susținut
o prezentare cu titlul Transnational families’s relationship with their home society between 
stigma and dialogue. The case of Ukraine and Moldova [Relația familiilor transnaționale cu
societatea lor de origine între stigmă și dialog. Cazul Ucrainei și al Republicii Moldova].
Prezentarea a avut la bază articolul intitulat “Not like everyone else”? Transnational families’
relationship in their home society – between stigma and dialogue ["Nu ca toți ceilalți"? Relația
familiilor transnaționale în societatea de origine – între stigmă și dialog], articol semnat de  
Iulia-Elena Hossu, Aron Telegdi-Csetri, Mara Birou, Mihaela Hărăguș și Daniela Angi. Articolul a
apărut în anul 2023 în revista Ukrainian Society și este accesibil integral aici: https://ukr-

5

https://ispmn.gov.ro/cv/25/gido-attila
https://ispmn.gov.ro/cv/25/gido-attila
https://ispmn.gov.ro/cv/43/adriana-cupcea
https://ispmn.gov.ro/cv/24/foszto-laszlo
https://ispmn.gov.ro/cv/20/hossu-iulia-elena


socium.org.ua/archives/no-1-84-2023/. Articolul are la bază rezultatele cercetării-acțiune
„Children Left Behind by Labour Migration - Supporting Moldovan and Ukrainian Transnational
Families in the EU”. Mai multe detalii despre proiect și eveniment se pot vedea aici.

Marți, 28 noiembrie 2023, Anghel Remus Gabriel (cercetător ISPMN) a susținut prelegerea
intitulată „România, de la emigrare la imigrare. Noile provocări ale diversității într-o țară
multietnică”. Prelegerea a avut loc în cadrul Conferinței de diversitate și incluziune Openminds,
la București.

În luna noiembrie 2023, la Editura ISPMN a apărut volumul Változó ifjúság a Kárpát-medence 
országaiban: szociológiai tanulmányok a magyar fiatalok két évtizedéről,( Tineretul în schimbare 
în țările din Bazinul Carpatic : studii sociologice despre tineretul maghiar din ultimele decenii)
editat de Vita Emese - Veres Valér.

Volumul reprezintă o colecție destudii sociologice care oferă puncte de referință pentru
înțelegerea situației și circumstanțelor de viață ale tinerilor maghiari.

Bazându-se pe rezultatele unei serii de cercetări pe scară largă privind tineretul, care datează
de la începutul mileniului, lucrările prezentate arată cum s-a schimbat tineretul maghiar din
regiunile Bazinului Carpatic în comparație cu generația tânără din anul 2001. Putem afla dacă s-
au schimbat modelele de relații, formarea familiei, nașterile, stratificarea socială în situații
minoritare. Cititorul va putea afla, de asemenea, în ce fel tinerii de astăzi pot fi considerați uniți
și care sunt factorii sociali, politici sau economici care evidențiază diferențele, fie că este vorba
de diferențe regionale sau în materie de stratificare și inegalități sociale.

Volumul nu se adresează doar sferei academice, ci este menit să ofere inspirație și comunităților
implicate în politica de tineret, precum și publicului larg.

În luna noiembrie 2023, a fost lansat apelul pentru prezentări în cadrul Conferinței
internaționale bianuale a Asociației Sociologilor Europeni (ESA). Stefánia Toma (cercetător
ISPMN), împreună cu Judit Durst (UCL, Departamentul de Antropologie, Marea Britanie) și Gergő
Pulay (Centrul pentru Științe Sociale, Ungaria) organizează un Research Stream cu titlul
Rethinking Dependence: Trust and Social Hierarchies in an Era of Uncertainty [Regândind
dependența: încredere și ierarhii sociale în era incertitudinilor]. Secțiunea investighează modul
în care indivizii și gospodăriile navighează într-un context socio-economic inegal care de multe
ori este definit prin ierarhii rasiale și relații de (co)dependență. Ne interesează formele relațiilor
de dependență în contextul clasificărilor etnice, rasiale, a tensiunilor și a incertitudinilor.
Întâlnirea va avea ca rezultat editarea unui număr special la o revistă internațională. Data-limită
pentru trimiterea abstractelor este 15 ianuarie 2024. Mai multe informații vedeți pe pagina
conferinței, aici.

Pe parcursul lunii noiembrie 2023, Plainer Zsuzsa (cercetător ISPMN) a realizat o serie de
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interviuri în cadrul proiectului „Succesul educațional al tinerilor romi din România”. Interviurile
au avut ca subiecți persoane de etnie romă, care au cel puțin o școală profesională terminată.
Discuțiile au servit ca material empiric pentru o cercetare ce are ca tematică mobilitatea
educațională ascendentă a romilor din România.

 

În perioada 7-8 decembrie 2023, s-a desfășurat conferința cu titlul Vallás és egyház a 
változó társadalomban. Vallástudományi konferencia (Religie și biserică într-o societate în
schimbare. Conferința de Studii Religioase) organizată de Institutul pentru Studierea Religiei în
parteneriat cu Institutul pentru Studierea Problemelor Minorităților Naționale, Asociația
Etnografică „Kriza János”, UBB, Sociologie și Asistență Socială, Cluj-Napoca. ISPMN a fost
reprezentat de către cercetătorii Fosztó László și Peti Lehel, care au avut prezentări într-un
panel special despre religiozitatea romilor, co-organizat de ISPMN. Fosztó László a ținut o
prezentare cu titlul Khangeri ando munro kher (Házamban a templom). Az online kommunikáció 
hatása a vallási nyilvánosságra a koronavírus járvány idején. Esettanulmány egy neoprotestáns 
roma gyülekezet példáján [Khangeri ando munro kher (Biserica în casa mea). Impactul
comunicării online asupra vieții religioase în timpul pandemiei. Studiu de caz al unei congregații
neoprotestante de romi]. Peti Lehel a avut o prezentare cu titlul Hogy születnek a roma 
pünkösdi közösségek? Kelet-romániai példák [Cum se formează comunitățile penticostale de
romi? Studii de caz din estul României]. În cadrul conferinței a avut loc o lansare de carte. Peti 
Lehel a prezentat cartea lui Máté István cu titlul Szolgálatban Kalotaszegen. Lelkipásztori 
életstratégiák és életpályák a Kalotaszegi Református Egyházmegyében (Activitate pastorală în
Zona Călata. Strategii de viață și de carieră ale preoților din Protopopiatul Reformat Călata)
apărută la Asociația Etnografică „Kriza János”, Cluj-Napoca. 

Vineri, 8 decembrie 2023, Remus Gabriel Anghel (cercetător ISPMN) a participat la emisiunea
TVR Cluj intitulată „Acasă în Europa”. Remus Anghel a discutat despre migrația de întoarcere în
România, un fenomen mai puțin interogat până de curând. A analizat de asemenea o serie de
mituri parțial false despre migrația românească, precum și despre unele dintre efectele
migrației pentru membrii unor grupuri etnice diferite.

Sâmbătă, 9 decembrie 2023, s-a desfășurat cea de-a XI-lea ediție a Conferinței 
Profesorilor de Istorie organizată de către Departamentul de Istorie în limba maghiară din
cadrul Facultății de Istorie și Filosofie a Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca. Attila Gidó
(cercetător ISPMN) a participat la acest eveniment luând parte la o masă rotundă ce a avut ca
subiect predarea Istoriei evreilor și Holocaustului în școli.

În perioada 13-14 decembrie 2023, Gyula Kozák (cercetător ISPMN) a participat la
diseminarea rezultatelor cercetării Roma Health Risk în localitățile Avrămești, Atid și Zetea din
județul Harghita. A prezentat Ghidul de bune practici în domeniul sănătății și consumului de apă 
la clasele IV-VIII de la școlile din localitate. Activitatea face parte din proiectul intitulat „Un
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instrument-model de sprijin pentru luarea deciziilor privind reducerea riscului de sănătate
asociat cu sursele necontrolate de apă și alimente din comunitățile rome din Transilvania rurală”
la care ISPMN este partener alături de UBB Cluj, INSP Cluj, UMF Cluj și Universitatea de Științe
ale Vieții din Norvegia. În perioada 23-24 decembrie 2023, activitatea de diseminare a
continuat în localitatea Turulung Satu Mare.

Miercuri 13 decembrie 2023, Fosztó László (cercetător ISPMN) a fost invitat la TVR Emisiunea 
Alte Minorități, rubrica Conviețuiri, pentru a dezbate tema xenofobiei în România contemporană
cu accent pe rasismul anti-rom. Discuția a fost găzduită și moderată de Camelia Văcaru.
Producători emisiunii sunt Teodora Drăgoi și Boris Velimirovici. 
Detalii aici și aici.

Sâmbătă, 16 decembrie 2023, a avut loc la Oradea a doua prelegere a seriei Atelier (într-un
oraș) de pe malul Peței. La acest eveniment Kiss Ágnes (cercetător ISPMN) a prezentat
rezultatele analizei sale despre revista maghiară samizdat Ellenpontok [Contrapuncte] publicată
la Oradea în cursul anului 1982. Cercetătoarea a fost în dialog cu Plainer Zsuzsa (cercetător
ISPMN) și Szűcs László (redactor-șef, revista Újvárad). Seria de evenimente este organizată de
ISPMN în parteneriat cu Asociația Culturală „Holnap” (Holnap Kulturális Egyesület) din Oradea.

Joi, 21 decembrie 2023, László Fosztó (cercetător ISPMN) a fost invitat la postul regional de
televiziune Erdély TV, Târgu-Mureș. El a participat la emisiunea 24 Plusz, gazdă și moderator
fiind István Farkas. Împreună cu Timea Veres Nagy au vorbit despre perspectivele și obstacolele
incluziunii romilor având ca punct de pornire situația romilor din județele Mureș, Covasna și
Harghita. Mai multe detalii vedeți aici și aici.

În luna decembrie 2023, Plainer Zsuzsa (cercetător ISPMN) a publicat studiul Parabole 
teatrale strecurate prin mâinile cenzurii – teatrul minoritar maghiar ca o instituție a socializării 
maghiare minoritare în anii 1980 în cadrul unui volum colectiv editat de Corneliu Pintilescu și
Roger Pârvu, cu titlul: „Cultura vizuală în România comunistă: între tendințe de liberalizare și
restricțiile stalinismului târziu”. Die visuelle Kultur im kommunistischen Rumanien: Zwischen
Tendezen der Liberalisierung und Stalinistischen Restrikzionen, Editura Mega.

În luna decembrie 2023, Plainer Zsuzsa (cercetător ISPMN) a publicat studiul „Központ" és 
„okalitás" viszonya a nagyváradi színház ellenőrzése esetében a Ceaușescu rendszer utolsó 
évtizedeiben [Relația „centru" și „local" în controlul teatrului orădean în ultimile decenii ale
regimului Ceaușescu] în volumul colectiv cu titlul Az irodalom és a kultúra éltető közege: a 
lokális és a regionális 2. [Contextul dătător de viață al literaturii și culturii: aspecte locale și
regionale 2], Balogh Andrea - János Szabolcs (coord), Erdélyi Múzeum Egyesület - Partium Kiadó.
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În luna decembrie 2023, a fost lansat apelul de prezentări la conferința EASA din 2024. 
Stefánia Toma (cercetător ISPMN), împreună cu Judit Durst (UCL, Departamentul de
Antropologie, Marea Britanie) și Gergő Pulay (Centrul pentru Științe Sociale, Ungaria)
organizează un Panel intitulat: Doing with Dependence: Perspectives on the workings and the 
moralities of dependent relations in flexible capitalism [Lucrând prin dependență: perspective
asupra modului de lucru și moralitatea relațiilor de dependență în capitalismul flexibil].
Secțiunea investighează etnografic modul în care indivizii supraviețuiesc în diferite relații de
dependență, de exemplu, a lucra informal ca zilier pentru o altă gospodărie sau firmă. Ne
interesează formele relațiilor de dependență în contextul clasificărilor etnice, rasiale, a
tensiunilor și a incertitudinilor. Întâlnirea va rezulta cu editarea unui număr special la o revistă
internațională. Data-limită pentru aplicații este 22 ianuarie 2024. Mai multe informații găsiți aici.

În luna decembrie 2023, Peti Lehel (cercetător ISPMN) a publicat o recenzie în limba engleză
despre cartea semnată de Eszter Győrfy, cu titlul Átrajzolt határok. Felekezeti együttélés, vallási 
és etnikai kötődések Székelyföld és Moldva határán. [Redrawn Borders: Denominational 
Coexistence, Religious and Ethnic Ties on the Boundary of Székely Land and Moldavia]
(Frontiere redesenate: Coexistența confesională, relații religioase și etnice la granița dintre
Ținutul Secuiesc și Moldova), Budapest: Balassi Kiadó, 2021, 328 p. Datele bibliografice ale
recenziei: Acta Ethnographica Hungarica, Vol. 67, 2022, 529–531.

În luna decembrie 2023, a apărut articolul Romanian and Moldovan Migrant Families 
between National and Transnational Welfare Policies [Familiile de migranți români și moldoveni
între politicile naționale și transnaționale de asistență socială] semnat de Mara Birou și Iulia-
Elena Hossu (cercetător ISPMN). Articolul a apărut în Romanian Journal of Population Studies,
XVII, Issue 1/2023, pp. 85-106.

Studiul este realizat în baza datelor colectate în cadrul proiectului-acțiune „Copiii lăsați în urmă
de migrația forței de muncă - Sprijinirea familiilor transnaționale moldovenești și ucrainene în
UE" (CASTLE - Children Labor Support Transnational Families Eu) de către Centrul pentru Studiul
Familiilor Transnaționale (UBB Cluj). Au fost analizate particularitățile politicilor de asistență
socială printr-o abordare calitativă bazată pe un set de interviuri cu actori-cheie, date colectate
în 2022 atât în România cât și în Republica Moldova. Studiul evidențiază realitatea politicilor
sociale naționale actuale din cele două state și asociază măsurile autorităților publice și cele ale
ONG-urilor cu tendința acestora de a propune practici transnaționale de asistență socială. Au
fost inventariate comparativ politicile sociale naționale privind familiile de migranți. Constatările
autoarelor evidențiază necesitatea extinderii transnaționale a măsurilor de sprijin public pentru
familiile transnaționale în cazul ambelor țări. DOI: https://doi.org/10.24193/RJPS.2023.1.04

Cei interesaţi de evenimentele organizate de către ISPMN pot accesa pagina noastră de
internet. Pentru mai multe detalii în legătură cu aceste evenimente aceştia sunt rugaţi să ne
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contacteze la adresa centru.doc@ispmn.gov.ro, urmând ca cercetătorii implicaţi să le pună la
dispoziţie mai multe materiale.
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